

# “16+1合作”助力中国—中东欧及中欧关系发展

新华社贝尔格莱德11月27日电(记者王慧娟)自2012年首次中国—中东欧国家领导人会晤在波兰华沙举行以来,中国—中东欧国家合作(“16+1合作”)机制在中东欧地区的活力日渐突显。

第六次中国—中东欧国家领导人会晤27日在匈牙利首都布达佩斯举行。受访专家学者表示,“16+1合作”机制有利于推动中国与中东欧地区以及中欧关系的发展,希望未来这一合作能够更上一层楼。

## 中国—中东欧国家合作获多方面提升

“16+1合作”是中国和中东欧16国共同创建的合作平台。合作机制建立5年来,双方经贸合作进入快车道,一大批基础设施、互联互通、金融合作等重大项目稳步推进并陆续建成。

塞尔维亚社会科学院研究员内文·茨韦蒂查宁在接受新华社采访时说,近年来中国帮助塞尔维亚修路筑桥,两国实现互免签证政策,开通直航。2016年两国关系提升为全面战略伙伴关系。随着经济关系的增

强,两国的外交和政治关系也得到进一步加强。

茨韦蒂查宁表示,在“16+1合作”机制下,“不仅塞尔维亚与中国的双边关系得到了提升,整个中东欧地区与中国的多边关系也同样得到了加强”,这一机制带动了双方的经济合作。

在近日于布达佩斯举行的中国—中东欧国家智库会议上,匈牙利外交事务和贸易研究所主任舍贝尔·马顿发言说,“16+1合作”机制“涵盖经济、贸易、基建、金融、旅游、教育、农业和文化等领域的措施和项目”,开辟了中国—中东欧合作关系的新篇章。

“‘16+1合作’机制的发展过程中成功吸引了政治家、媒体、社会科学家和普通市民的关注,”捷克科学院全球研究中心主任马雷克·赫鲁贝茨在智库会议上说,“过去5年间政府间和大型企业之间的经济合作不断取得进步”。

波兰亚洲研究中心主席帕特丽夏·潘德拉科夫斯卡在智库会议期间接受新华社采

访时对“16+1合作”充满信心。“在人与人之间的交流方面,这一网络、这一合作模式运转良好,我们可以互相学习,不仅学习中国,更可以向其他中东欧国家学习”。

## 合作促进中欧关系发展

中东欧地区被认为是欧洲经济的潜在增长点。多名受访者认为,在欧洲面临金融危机、债务危机、难民危机等发展掣肘的时期,“16+1合作”机制为中东欧地区发展注入了动力,也推动了中欧关系的发展。

茨韦蒂查宁认为,中东欧地区是欧洲与中国之间的一个连接点,中国—中东欧经济合作在逐步加强,这也加强了中东欧地区的地位。他说,虽然欧洲与中国间偶尔会出现摩擦,但无论是何种形式,合作对欧洲和中国来说都是有利的。

谈及在中国—中东欧国家合作增强背景下的中欧合作,匈牙利科学院世界经济研究所研究员苏诺马尔·阿格奈什说:“欧盟需要承认自己处于竞争中,竞争从根本上是好事,我们期待竞争,竞争驱动着企业和个人

提高服务。”苏诺马尔认为竞争利于“健康”,中国也可以借机努力让欧中关系变得更加融洽。

## 期待合作更上一层楼

受访专家学者表示,中东欧国家希望进一步发展与中国的合作,期待未来双方合作能够更上一层楼。

舍贝尔说,虽然中东欧国家在发展程度和与中国的关系上存在差异,“但是他们有一个共同的目标,即繁荣昌盛、更好地发展与中国的合作”。

波兰国际问题研究所亚太问题分析员马尔钦·普什霍德尼亞克认为,在与中国发展关系时,中东欧16国有不同的兴趣点和竞争优势。与这些国家加强合作,需要考虑它们的不同特点。

茨韦蒂查宁说,目前双方的合作主要集中在政治和经济层面,他希望未来双方加强社会层面的合作,尤其是教育和科技领域,以提升全面合作。

# 日本化工巨头东丽被曝数据造假

新华社东京11月28日电(记者马曾冉钱铮)日本化工巨头东丽株式会社28日曝出数据造假丑闻,社长日觉昭广承认旗下子公司在检测数据上造假。

据日本共同社等媒体报道,东丽涉事子公司主要负责汽车轮胎材料相关业务。东丽从2008年4月到2016年7月间,数据造假共计149例,波及13家企业客户。这些企业多为日本本土企业,造假数据主要涉及增强汽车轮胎强度的辅助材料。

东丽承认,历任质监部门负责人滥用职权,更改质检报告书,公司没有对质检结果进行二次确认。但东丽否认这是公司层面有组织的造假行为,声称是工作人员的个人行为。

日觉昭广当天在记者会上向客户和社会各界道歉。他说,公司是11月份在网上看到揭露东丽数据造假的网帖才决定对外发布有关情况的。他辩称,因为“没有违反相关

法规”,所以没有主动发布相关情况。

但据日本媒体报道,东丽早在一年前就掌握了相关情况。媒体分析认为,如果不是神钢和三菱材料对外发布造假丑闻,本次东丽不会对外公布该消息。

日本经济产业省要求东丽尽快查明事实真相,研究对受影响客户的应对措施,同时要采取有效整改措施保证此类事情不再发生。

东丽是继神户制钢所、三菱综合材料之后第三家曝出数据造假丑闻的大型日企。三家企业数据造假手段十分相似,均持续多年且存在瞒报问题。

东丽是日本化工巨头,在纤维领域技术领先。2016财年,东丽营业额高达2.0265万亿日元(1美元约合111日元),纯利润达994亿日元。受丑闻影响,28日东京股市早盘东丽股价大幅下挫超过8%。

# 伊拉克首都附近发生袭击事件

新华社巴格达11月27日电(记者程帅朋 魏玉栋)伊拉克内政部官员27日说,首都巴格达东南的奈赫赖万地区当天发生袭击事件,造成8人死亡、37人受伤。

伊拉克内政部一名官员对新华社记者说,2名袭击者当天在奈赫赖万卫生中心附近向平民射击,卫生中心守卫人员还击并打

死1名袭击者,另一名袭击者跑到附近一家咖啡馆后引爆身上的炸弹。

这名官员说,除2名袭击者死亡外,这次袭击事件造成8人死亡,另有37人受伤。

目前尚无任何组织宣称制造了此次袭击事件。

# 印尼将阿贡火山警戒级别提升至最高级



11月28日,在印度尼西亚巴厘岛,几名学生戴着口罩观看阿贡火山喷发。印度尼西亚火山和地质灾害减灾中心27日将巴厘岛阿贡火山警戒级别提升至最高级。新华社发

# 开罗民众悼念恐袭遇难者



11月27日,在埃及首都开罗,人们悼念恐袭遇难者。

埃及北西奈省一座清真寺24日遭恐怖分子袭击,目前已造成至少305人死亡、128人受伤。

新华社记者赵丁喆摄

# 美国佛罗里达州一列载硫火车脱轨

新华社华盛顿11月27日电(记者刘阳徐剑梅)据美国媒体报道,美国南部佛罗里达州一列运输熔态硫的火车27日凌晨发生脱轨事故,但未造成人员伤亡。

报道说,事故发生于当地时间凌晨2时左右,地点在佛罗里达州莱克兰市一个居民区附近,消防等紧急救援部门人员抵达现场

后扑灭零星火苗。相关部门表示,附近居民不需撤离,但也不要外出。

事故附近一条高速公路在事发后被封闭,有关部门表示将在清理工作结束后恢复交通。

报道说,事故原因尚不清楚,脱轨列车搭载了熔态硫、纸箱、石材等货物。

# 美军空袭索马里境内“伊斯兰国”武装

新华社内罗毕11月27日电(记者王小鹏金正)美军非洲司令部27日发表声明说,美军当天对索马里境内极端组织“伊斯兰国”武装发动空袭,打死一名武装分子。

声明说,美军是当地时间15时左右对于索马里东北部的“伊斯兰国”武装发动空袭的。声明表示,美军将继续与非盟驻索马里特派团和索马里安全部队展开合作,打

击恐怖分子及其基地。

尽管极端组织“伊斯兰国”在伊拉克和叙利亚全面溃败,但观察索马里局势的一个联合国组织日前警告说,一年来,“伊斯兰国”在索马里势力不断壮大,索马里很有可能成为外国极端分子蜂拥而至的新据点。据报道,“伊斯兰国”武装在索马里的势力范围主要在东北部邦特兰地区。